Természettan.

Archimedes tétele.
Tanitas a polgdri iskola Ill. osztélydban.

1. rész.

Tanitési télelink alkalmas mind az induktiv, mind a de-
duktiv eljarasra. Vagy kisérletek eredményeként allapitjuk meg
a torvényt, vagy az okoskodassal levezetett tétel igazolasira
szolgalnak a Kisérletek. _

Az at eldontésében azonban nem a tanir egyénisége és
tetszése a dontd, hanem a 13 éves tanulé lelki alkata.:

A tanitas csak .akkor lehet a tanulé szempontjabél jo, ha
az a feln§ttétd] sok sajatsagban eltérd lelki vildganak megfelelt,
beleilleszkedik szervesen a tanulé gondolatkorébe, tovabbfej-
leszti gondolkod4si maédjat.

Teh4t tisztan didaktikai és nem természettudomdnyi kér-
désekrdl van sz6. Mieldtt barki dontene, meg kell ismerkednie
a gyermekpszichol6gia megéallapitisaival és az ezekre épiilt di-
daktikai kovetkeztetésekkel, de hosszabb, nem egy-két évi ta-
nitasi gyakorlat és megfigyelés is sziikséges. A csupdn termé-
szettudomanyi tudds a tanar részér6l adhat j6, de adhat rossz,
latszat-eredményt is. A tanitdsnak azonban nem szabad véletle- .
rien mulnia.

Miel6tt az 4ltalunk kovetett utat ismertetnénk, egy par
kiilfoldi tankonyv erre vonatkozé részét ismertetjiik. A nélunk,
polgéri és kozépiskolai I1I. osztalyban hasznalatos ‘tankonyve-
ket bizonyara j6l ismerik fizikus kartarsaink. Hasznos lesz
az Osszehasonlitds szerkezeti szempontbdl is.

Beranek—Deisinger—Kellermann szerzé6k oszirdk kozépis-
koldk szdmdra irt' tankonyve (kiadatott 1931-ben) mar fébb
fejezeteinek sorrendje szempontjiabél is figyelmet érdemel: 1.
mérés, 2. szél és 1dGjards, 3. a magnestd, 4. az elekiromossag a
haztartisban és a forgalomban, 5. a fény és az optikai eszko-
zok, 6. a szilard testek, 7. a folyadékok, 8. a gidzok mechanikaja,
9. a hangtan, 10. az elekiromossdgrol valé ismeretek kiegé-
szitése. . '

Amint latjuk, nem félnek a tudoméanyos rendszerrel szem-
ben a didaktikailag jél 4tgondolt sorrendnek adni elényt ezen
a fokon. . A
Ez a konyv mostani tanitasi tételiinket igy adja:
Az uszasrol.

Egy darab fa, k6 és minden maés test leesnek, ha nincsenek
megerdsitve. Miért? _ ‘ _

a) Tolts meg vizzel egy viodrst és ejts bele fadara-
bot, azutdn kovet! Hogyan viselkedik a két test?

184



Nevezz meg testeket, amelyek tisznak a vizben és
amelyek lemeriilnek!

A fa latszolag elveszti silyat a vizben. Vajjon a ké silya
nem valtozott meg?

b) Fiiggeszd a kovet rigésmérlegre, olvasd le, uta-
na meritsd vizbe és ismétlolx;asd le. A k6 konnyebb
ett!
A felhajto eré.

A kovetkezd kisérletekhez tobb testet kell elkésziteniink:
egy kb. 3 kg silya kivet, egy ugyanolyan nehéz és egy a ko-
vel azonos térfogati készéndarabot és maéas testeket (vas, réz
sulyokat, stb.).

a) Hatarozd meg ezeknek a testeknek az abszolut
sulyédt, a térfogatat és a sulyveszteségét vizben!
Allitsd Ossze az eredményeket a kovetkezd tab-

lazatban:
Sdly Térfogat | Sdlyveszteség 1 dm?
Anyag kg. dm?® a vizben kg. | sdlya kg.
Ksg
K&szén
Kd&szén

Vajjon a stulyveszteség a sulytol fiigg?
Barmely test térfogaténak minden kobdecimétere utén 1 kg-ot
veszit salydbél.
Hogy ezt a stlyveszteséget megértsiik, gondoljuk a k
testet vizbe meriilve. Az alsé
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feliiletre gyakorolt nyomds mnagyobb, mint a felsére kifejtett
fenéknyomas. A két nyomas kozti kiilonbség, amelyet felhajté
erének neveziink, okozza a silyveszteséget.

b) Hatarozd meg az éget6-szesz fajsilyat mérd-

iiveggel és mérleggel!- Hatarozd meg egy hasabala-

ki fémdarab stlyat, térfogatat és szeszben vald

stlyveszteségét!
Ismételd a kisérletet tomény konyhasé-oldattal!
Archimedes gorog tudés (Kr. e. 250 koriil) mondotta ki e

kisérlet eredményét: :

h s e
R

Minden -fyes':t%‘;nnyif veszit egy folyadékban a silyébél, amennyit
a kiszoritott folyadék nyom. Archimedesi elv.

c) Hatirozd meg mérleggel és mérdedénnyel kii-

lonbo6z6 testek sulyat és térfogatat és probald el6re

megmondani vizben val6 silyveszteségét! Vélemé-
nyedet igazold kisérlettel!

Mérd meg egy test sulyveszteségét vizben és ebbdl

kovetkeztess térfogatira! Ellendrizni mérdedénnyel. -

A térfogat meghatérozasa az archimedesi elv alapjén jelentéke-
nyen pontosabb .
d) Hatirozd meg kiilonb6z6 asvdnyok és fémek
tajstlyat az archimedesi elv alapjan! Téablazat.
Igen vilagosan felismerheté az archimedeszi elv az 55. 4bra szerint:
kisérlettel.
A P réztest pontosan beleillik a C edénybe. Egyensilyba hozzuk a mér-
‘leget, azutin P-t vizbe meritjiik. Hogy az egyensily ismét helyrealljon, C-t
sziniiltig kell vizzel toltenmi.

Ezutan kovetkezik az tiszas foltételeinek vizsgalata.

A most ismertetett konyv két szerzdje, Deisinger és Beranek
egy évvel kés6bb (1932, ill. 1933-ban) az oszirdk ,.Hauptschu-
len” (megfelelnek a mi polgari iskolanknak) részére némileg
valtoztatva adtak ki fizikai-kémiai tankonyvet. Tudnunk kell,
hogy amig a fizika onalléan szerepel az osztrdk kozépiskolik
IT1. és IV. osztalyadban, addig a Hauptschule-k TI., IT1. és IV.
osztalyara szétosztva fizikai és kémiai ismeretek egységes tan-
targyat alkotnak. : : :

Jelen tételiink itt'is a III. osztdlyban szerepel. A két tan-
kony megjelenése alatt egy év tapasztalata a kovetkez6 médo-
sitdsokra inditotta a szerzéket.

Az tszasrél sz6l6 bevezetd rész végén nem adja készen az
eredményt: ,,A k& konnyebb lett”, hanem onall6 megallapitast
kovetel: ,.Eredmény?*

A t4blazat & az elbtte levd szoveg kozé szedették apré
(petit) betiikkel: , Nagyobb tirgy térfogata meghatdrozhaté
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barmely iivegedénnyel, amelyet mérleg segitségével beosztot-
tunk®. Ilyen edénynek rajzat is kozlik. ‘

A tablazat utdni széveg igy valtozott: ,Fiigg a stlyveszte--
ség a sulytol? Hiny kg -ot veszit barmely test vizben térfoga--
tanak minden dm3-e utan? '

] “Itt 4j cim kovetkezik: ,,Hogyan keletkezik a stlyveszte--
ség.

A kovetkezd bekezdés igy valtozott: ,,A bemeritett test
helyén elébb a k viztomeg volt. (Lasd a cikkiinkben kozslt
abrat.) Ez nem siillyedhet le, mert az alatta levé viz ebben
~ felhajté ereje folytdn megakadélyozta, az -oldalnyjomds--miatt:
részecskéi-oldalt, a fenéknyomds miatt felfelé nem mozdulhat--
tak: nyugalomban, -egyensilyban volt. Semmi sem valtozik, ha:
a viztomeg helyére ugyanolyan térfogati szilard test keriil.
Erre ugyanaz a felhajté erd hat és igy a kiszoritott viz stlya-
val csokken a test stiilya. Mi lesz, ha a testet pl. szeszbe merit--
jik? Hiszen a kiszoritott folyadék kisebb stlyd?*

A t6bbi azutdn valtozatlan. Ez a magyardzat nem nagyom
vilagos, egyszeri. Oka kis részt az, hogy ami németiil vilagos.
a magyar széban halvanyul. Masrészt mutatja azt, hogy a gon--
dolatfolyamatnak a gyermeki lélek részére valé nehézségét is-
merték a szerzdk, s igyekeziek ezt a fizikai tényt kozel vinni-a
tanulé értelmi vilagdhoz. Sziikség pedig azért volt a b6vebb ma-
gyarazatra, mert a folyadékok belsé nyomaésairél el6z6 évben-
volt sz6, s foltették, hogy az emlékek halvanyultak. A mi tan--
konyveink, legalabb is ezen a fokon, nagyobbrészt el is hagy-
jak a nyomésok kiilonbségén alapulé magyarazatot.

Nézziik egy német tankonyv idetartozé részletét. Szerzdi H..
Filipp és F. Martens, megjelent 1933-ban. T

A testek sulyvesztesége vizben.

1. Dobj a). egy darab fenydfat, b) egy darab tolgyfat, cj
egy kivet a vizbe! Figyeld meg! Meg tudod magyardzni a
kiilonbséget? o '

2. Vagj, fiirészelj ki f4boél egy kockat és szdmitsd ki tér-
fogatat! a) Mérd le stulyat és tedd vizbe! b) Verj annyi szeget
a kockaba, amig annyit nyom, ahdny em?® a térfogata! Tedd
vizbe! ¢) Verj bele még tobb szoget és ismételd a kisérletet! —
Csinald meg ezt a kisérletet mas fanembdl valé kockaval!l —
Allitsd 6ssze az eredményeket! Hozd osszefiiggésbe a kocka.
stilyat egyenld mennyiséglt vizzel! Péld4ul:

A kocka: térfogata - 27 ecm® 27cm? 27cm?
A kocka stlya 18¢g 27 g 35 g
Ugyanannyi viztomeg silya 27g 27 g 27g

A kocka - fszik, lebeg, lesiillyed.

: Uszik a test a vizen, ha konnyebb ugyanolyan térfogatix
-viznél. Lesfilyed, ha nehezebb. Lebeg barhol a vizben, ha épen-
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olyan nehéz, mint az egyenld térfogati viz.

3. Mérd le egy ko sulyat! Meritsd vizbe és hatdrozd meg
1ijra a, sulyat' Vegezd el a kisérletet mas targyakkal is! A ki-
folyt viz silyét is mérd le!

(A megfeleld abra alatt a kovetkezo szoveg all:

A réztest sulya levegdn — - — 250 ¢g
» ,» vizben — - — 220 g
Stlyveszteség — — —_ - — 30 g -
A kiszoritott viz térfogata — — — 30 cm?®
» sulya - — — 30¢g

Bemerltett test sulyvesztesege =kiszoritott viz silya.)

Egy test, amely vizbe meriil, annyit veszit salyabél, mmf umennylf
~ egyenlé térfogatu viz nyom.

Ezt az eredményt taldlta mar Kr. e. a harmadik évszazadban.

.a gorog Archimedes. ‘

4. Magyardzd meg: nagy kovet konnyebb a ‘vizben emel-
:getni, mint a levegén. Konnyebb a vizes vodrot emelni, amig a
vizben van. Hallal telt hal6t konnyil a vizben vontatni, amig
vizben van. .

5. Hogyan magyarazhaté, hogy a test a vizben kénnyebb?
Merits egy felforditott poharat, vagy palackot a vizbe! Mit ér-
zel? — Figyeld meg: ha egy iires edénvyt, amelynek fenekén
lyuk van, a vizbe nyomunk, a viz felszokik.

6. Nyomj egy lampaiiveget, amelyiknek alsé nyllasahoz
‘iiveglemez szoritottdl, a vizbe! Mit virsz? Magyardzd meg a
Jjelenséget!

A vizben {olfelé haté nyomas uralkodik, amelyet folfelé valé
nyomdsnak, vagy felhajté erének neveziink,

Itt is hidnyzik a nyomésok kiilonbozéségével induldé ma-
gyarazat. :

Felemlitjiik még a legmodernebb német fizika-konyvet,
amelyet 1935-ben Puhl—Schnippenkitter—Weyres irtak a ma-
gasabbfokt tanintézetek szdmara. Tankonyvet irtak kiilon az
alsé és kiilon a felsé fokozatnak. A tandr részére két hatalmas
kotetet adtak ki. Egyik oldalon kozlik a tanulé kezében levo
konyv szovegét. vele szemben a masikon utasitésokat és adato-
kat nydjtanak a tandr szdmara. Szovegét nem kozoljiik, mert az
el6bbiekkel szemben csak kevéssé térnek el. De megegyeznek
. veliik abban, hogy a kisérletbél vonjik le a tanulsagot.

Es még igen sok példat sorolhatnank fel.

Tekintetbe véve az eddig emlitetteket és a magyar polgiri
s kozépiskolai konyveket, tanitdsi Gtunkul valasztjuk 1. kisér-
letek, 2. eredmény; vagyis azt az ttvonalat, amelyet induktiv-
Tiak szoktunk jelolni:

Vajjon tisztidn az utinzds és semmi mas vezet e valasztis-



ban? Mind e konyvirék sok és nem két harom évi gyakorlat
alapjan valasztottak az ttban. Valasztottak, mert hiszen a ma-
sik utnak is ismertnek kellett lennie el§ttitk. Ott van ez a ma--
sik it az 4satag, régi tankonyvekben, nem mostanaban fedezte
fel valaki. E valasztds mogott ott van annak felismerése, hogy
a fizikai alapjdban induktiv tudomény. Deduktiv spekulaciéi
az egyes tényekkel valé egyezés — nemegyezéssel allanak, vagy
buknak. Leginkdbb deduktiv tudomény a matematika. Itt a
kisérlet csak példa, de nem renditi meg az épiiletet. S még e
tudomény elemeinek a gyermeknek részére valé atadasaban is
induktiv ttakat keresiink! Pl. mikor a kor keriilete, teriilete ki-
szamitasara kerestetiink szabalyt. (Lisd Lietzman.) Miért? Mert-
a 13 éves gyermek nagyobb tomege nem alkalmas a deduktiv:
gondolat-folyamat 4tértésére, atélésére. Ezt még az is elismeri,
aki a deduktiv dtat ajanlja. Vajjon jogos-e egy igen csekély
toredék kedvéért nem a gyermeki-tobbség ttjait kovetni, hanem
a tanir onmaga tudasiban; bamulatiban elmeriilni?

A tanitds nehéz munka. Mert olyan munkat kell a tanulé-
val végeztetni, amelyet 6rommel, képességeinek megfelelgen val--
lalhat. Ha azért az elvért, hogy az életben sokszor nem kedves
munkét is el kell végezniink, tehdt a gyermeket erdszakkal is-
ilyenhez szoktatni kell és ezt meg is kiséreljiik, ezzel egyéalta--
lan nem neveliink a munka szeretetére. Hidba mondom ezerszer;.
hogy jaj de szeretem a munkat, hidba mondatom ezt a tanuld--
val is. Az a munka lesz kedves, amely képességeimet, fejlettsé-
lg‘eilmet nem haladja meg, amelyben tehat sikerre is kilatasom-
ehet. ' »

Ezek a meggondolasok vezettek az it megvélasztisdban. A
kovetkez6-szamban vazolni fogjuk, miként igyeksziink ezen az
dton jarni, a 45 perces 6ra keretén beliil. Mert a-tanitds kép--
letének négy valtozé tényezdje van: a tananyag.,a tanuld, a ta-
nar és az idé. Es az utébbi tényezé az, amellyel legkevésbbé sza-.
molnak a tankényvek.

. "Matzké Gyula.

" Néi kézimunka.
Fonalasmunka.

Uj sz6 ez a pedagégidban; sokan idegenkednek is téle,
sziikségesnek tartom, hogy -hasznalatba vételének sziikségessé-
gét megindokoljam. Remélem, e roviden osszefoglalt indokolas
meggy6zi a kézimunkazis minden igaz baratjat arrdl, hogy ezen
értékes. tantargy jovd fejlédése érdekében valoban sziikség volt
egy félre nem érthetd, 6nallé elnevezésre. . oo
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